

# 改革與預防措施

## 打擊侵犯行為的措施（2013 年至今）

### 概要

修會在三個方向上進行了改革：

1. 處理侵犯案件：處理投訴的委員會，成員主要來自修會以外，並由一名裁判官擔任主席。該委員會將投訴提交給有關當局（國家司法機關、教會司法機關）。所有犯罪行為都將依法受到懲罰。
2. 培育和預防：在會士的初步培育中系統地包括以下內容：有關情感和性的培育、心理及社會學、關於性侵犯的具體預防、靈修指導的培訓。這些課程是由修會以外的人士提供的。我們為身在使徒會院的、較年長的會士，舉辦了一些強制性的培訓課程。為靈修陪伴，一些規範和培訓要求也已實施。
3. 改革修會的基本文獻：修會就費道明（Marie-Dominique Philippe）神父的權威，採取了明顯的相對化：費道明神父撰寫的《生活會規》不再是會士們宣發修會聖願的參考文本。在 2022 年總會議上投票通過的《有關聖若望兄弟會神恩的文本》是獨立於費道明神父而制定的。由費道明神父撰寫的《培育憲章》亦已被一本得到外部專家校閱過的《培育計劃書》所取代。

### 改革措施的年表

#### 歷屆總會議

**2013 年：**由總會長駱子晏（Thomas Joachim）弟兄主持的總會議

駱子晏弟兄通知總會議，他知道會祖犯下的性侵犯。總會議做出聲明：它就此採取了立場，同時報告了有會士們犯下侵犯行為的存在，並作出了兩項決定：

- 設立一個教義委員會，負責查明任何可能在本會傳遞的有關貞潔的哲學或神學錯誤。
- 建立一個傾聽小組，並實施程序，以更好地處理性侵犯案件。

**2014 年：**設立為本會弟兄的傾聽小組：成員為耶穌會士 Étienne Garin 神父和 Brigitte-Violaine Aufauvre 女士

**2015 年：**進一步落實 2013 年的決議

- 頒佈侵犯案件的規範性內部程序。

- 成立一個由三位會士組成的委員會，處理侵犯案件。

### **2016 年：宗座專員 Blondel 主教出席的總會議**

由學務長 Martin Sabathé 神父領導的教義委員會 (CODO)，回應 2013 年總會議的要求，發表《關於貞潔的教義報告》(2016 年 4 月)。

及至 2017 年 2 月，聖若望大家庭的三個分支的學務負責人共同簽署一份摘要。這份摘要指出了「有關友誼之愛的倫理學的某些要點，是我們需要警惕的，特別當它們可能被用來為一些不可接受的行為充當辯詞時」，並給出了 9 點注意事項。

### **2016 年 6 月：獻身生活會及使徒生活團部部长 Braz de Aviz 樞機的信函**

信件就一系列主題發表了意見：對聖召的辨別、初學期過分強調哲學、教師和學術參照物缺乏多樣性、學術的平衡、培育師的培訓、出會人數、缺乏毅力等...

貞潔培育的問題、友誼之愛的教導「超越了哲學思考的合法框架」，侵犯行為、特別是在靈修指導的場合中進行的，費道明神父和默觀修女會的第一位會長 Alix Parmentier 的案例。

信函裏寫有幾句鼓勵的話：「年輕人能在你們的修會大家庭中被召過修會生活，這對他們和對教會來說都是一件好事」；幾個創會時的直覺，例如：同時以聖母瑪利亞和聖若望為主保、或對學習的注重，「這是對宣揚福音和在當今社會中的教會思維的需求的正確回應。」信函亦對於修會管理當局的反應，予以確認，肯定最近的取向是適當的。

### **2019 年 5 月：總會議 (第一場次)**

公開了「侵犯求救委員會」(SOS abus) 的工作進度報告：將侵犯案件量化、陳明侵犯案之性質、及對受害者的後果。對於侵犯案件的系統性幅度做出觀察。

選舉會議：前任「侵犯求救委員會」的秘書長 François-Xavier 弟兄當選修會總會長。

### **2019 年 11 月：總會議 (第二場次)**

歷史回顧：關於在活水團體 Eau-Vive (1946 年由費多默神父 Thomas Philippe 創辦，1956 年以他的定罪而被教廷宣佈解散) 發生之事件，發表歷史研究的最新情況，以完善侵犯求救委員會所描繪的畫面。

傾聽受害者的聲音，包括一位同為受害者和施虐者的會士。

一位心理學和系統學專家，在會上發言進行診斷假設。

總會就與創始人的關係發表聲明：移除他本人在修會裏的中心地位；他今天不能再被保留為更新團體神恩時所參照的權威；他亦不再是我們培育過程的參考權威。他的寫作，包括他給修會的基礎文獻，諸如《生活會規》，都需要經過分辨過程。

修會管理層實施權力下放。

總會要求成立一個跨學科委員會，以闡明聖若望大家庭中發生的侵犯案件。

## 總會議的後續工作

2020年1月在St Jodard會院召開聚會，有140名身在法國的兄弟參與，討論總會第二場次會議的內容：會上聆聽了幾位受害者的證詞、閱讀活水團體的歷史、以及心理學和系統學專家的文章（見上文）。會上兄弟之間亦有機會做出交流。在世界不同地區有類似的聚會舉行。

## 2022年的總會議

投票表決一份以獨立於費道明神父的方式、闡述修會神恩的文本。

《生活會規》從本會《會憲》中移除，會士們宣發聖願不再參照它。

通過修改本會《會憲》，撤銷被指控或被判刑的會士們的選舉權和被選權。

一位受害者學家在場數天。

## 2022年總會議前後的措施

頒佈《培育計劃書 Ratio formationis》，以取代費道明神父撰寫的《培育憲章》。

2021-2022年由人力資源專業人士進行調查。

公佈2019年總會委託「跨學科委員會」完成的報告：報告包含三個部分；它包含一份詳細的歷史報告；一份教義報告，指明侵犯行為所使用的托詞的來源；及一份委託給獨立專業人士的心理學報告，其中引用和分析了受害者的證詞。

## 侵犯求救委員會

- 2015年3月：組成日期。它由三位會士組成，包括一位教會法律師和一位總會長的代表。此委員會向總會長本人匯報。
- 2016年9月：增加3名新成員：副總會長（委員會的秘書長和協調員）、一名心理學家和一名律師。
- 2018年11月：創建並宣傳 [sos.abus@stjean.com](mailto:sos.abus@stjean.com) 郵箱，方便直接轉介到委員會。

- 2019年2月：總會長要求 Ségolaine Moog 女士（法國主教團屬下、國家保護未成年人服務處主任）對委員會的運作進行嚴格審查。
- 2019年4月：向總會議提交 17 頁的報告，及後在本會官網上公開、供大眾訪問。
- 2019年秋季：任命一位來自修會以外的主席，身為法官和大學學者、法國最高上訴法院的議員的 Olivier Echappé 先生。委員會列席的兩位本會成員並不屬於修會管理層。
- 委員會目前的運作情況：由 4 名平信徒和兩名本會會士組成，定期舉行會議。4 名平信徒委員中，有兩名是裁判官（兩位都具有民法和教會法方面的專業知識），兩名是心理治療師。

## 各會區舉行的培訓

在整個修會的層次，這些培訓包括：

- **團體願景和領導力培訓**：2014/15 年度在所有會區為會院院長舉辦的課程。
  - 從心理和社會學的角度看管理修會（Jean-Marie 弟兄）
  - 關於管理修會的靈性思考（Martin 弟兄）
- **陪伴會士的培訓**：2017/2018 年度在 7 個會區為院長們舉辦為期 5 天的課程。
  - 從心理和社會學的角度看管理修會（Jean-Marie 弟兄）
  - 關於管理修會的哲學思考（François-Frédéric 弟兄）
  - 關於管理修會的神學和靈修思考（駱子晏弟兄）
- 這些培訓課程產生了 3 份文件，可在兄弟們的外聯網上查閱：
  - 《心理和社會學對管理的提示》（11 頁）
  - 《院長備忘手冊》（11 頁）
  - 《院長備忘手冊二》：院長的培育（62 頁）。
- **學術及初步培育**：在 Rimont 任命一位具有倫理神學博士學位的教授，以加強對這部分神學的研究。

## 靈修陪伴的培訓委員會

2017-2018 年，成立了一個委員會，研究關於給與人士屬靈陪伴的職務，整個團體就這個問題都被諮詢。在 2019 年總代表會和「侵犯求救委員會」的報告公佈之後，它成為 COFASA（培育靈修陪伴和情感生活委員會），成員包括來自團體外的專業人士，其職責包括：提出關於陪伴職務的問題，特別是它與情感和貞潔的關係，並提出培育方針和實踐指南，以預防侵犯。考慮到這一點，委員會著手研究促成侵犯的原因。

工作中，出現了三個重點領域：

- 對自我的認識，特別是在情感和性生活方面（並邀請外部專業人士協助進行這方面的培育）
- 兄弟關係是我們關係生活的核心，因此它也是貞潔的核心
- 構成陪伴關係的基本要素

COFASA 從事對會士的情感培育、以及培訓陪伴職務的工作，並逐步將工作移交給世界不同地區的 COFASA 團隊，在各自地區以適稱的方式落實培育方針。其中我們可以提及：在 2021 年 11 月法國勒皮為身處法國的 75 名會士舉辦和 2022 年 1 月在比利時班訥為歐洲準會省舉辦的培育課程。在勒皮的聚會具有象徵意義，因為它使我們能夠探討上述 3 個領域的問題：

- 以九型人格學為工具，通過自我認識、來探討他人的奧秘的問題。
- 兄弟關係是我們關係生活的核心，因此也是我們貞潔生活的核心：由 Rémi de Maindreville 神父主講「團體中的貞潔；活出正直的關係」
- 陪伴關係是我們關係生活的一個特殊案例，也是個人、團體和使命之間的互動場所，由 Aude Corvaisier-Riche 女士主講。

由此，委員會製作了一些參考文件：

- 靈修指導良好做法的「指南」
- 總會長「關於靈修陪伴」的信（2020 年 3 月 23 日）
- 「貞潔培育的目標」（2021 年 8 月）
- 「在初步和持續培育中的培育靈修陪伴職務」（2021 年 9 月）。